

## 'เอกชน'จี้รบ.อัดฉีดงบ กระตุ้นศก.โค้งสุดท้าย 'ศักดิ์สยาม'จ่อคุยศบค. เซ็นรฟ.ไทย-จีน5หมื่นล.

อีคอนไทยคาด 3 มาตรการ ดึง  
จีดีพีปี'63 ตีลบเหลือ 7.5%  
'สภาพัฒน์'เล็งปล่อยเงินกู้ก้อน  
4 แสนล้านบาท ผ่านโครงการ  
ระยะ 2 (อ่านต่อหน้า 5)

### ต่อจากหน้า 1

### 'ศักดิ์สยาม'

#### เล็งปล่อยกู้4แสนล.ก้อน2

เมื่อวันที่ 13 ตุลาคม นายอนุชา พิชยนันท์ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) หรือสภาพัฒน์ เปิดเผยถึงความคืบหน้าโครงการใช้เงินกู้ก้อน 4 แสนล้านบาท เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ว่า ขณะนี้อยู่ระหว่างการจัดทำแผนโครงการขอใช้เงินกู้ระยะที่ 2 โดยยังต้องหารือร่วมกันในคณะกรรมการกลั่นกรองเงินกู้อีกครั้ง เพื่อจัดทำแผนให้เรียบร้อย ก่อนเตรียมเสนอเข้าที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ซึ่งมีโครงการบางส่วนผ่านการอนุมัติออกไปแล้ว ในด้านการกระตุ้นการบริโภคภายในประเทศ

นายอนุชา กล่าวว่า สำหรับการเบิกจ่ายของโครงการใช้เงินกู้ ที่ถูกมองว่ามีความล่าช้านั้น เนื่องจากแผนเบิกจ่ายของหน่วยงาน ส่วนใหญ่เริ่มต้นในช่วงเดือนกันยายนที่ผ่านมา ต่อเนื่องถึงเดือนตุลาคมนี้ ซึ่งมีปัญหาในส่วนของระบบเล็กน้อย โดยส่วนนี้ได้ทำการแก้ไขปัญหาแล้ว ทำให้เม็ดเงินจะเริ่มทยอยออกมาเพิ่มขึ้น จากก่อนแรกที่มีโครงการผ่านการอนุมัติจาก ครม. คิดเป็นเม็ดเงินกว่า 1 แสนล้านบาท

“เงินก้อน 4 แสนล้านบาท ยืนยันว่าจะไม่ใช้จนหมดภายในปีนี้แน่นอน เนื่องจากจะทยอยปล่อยเม็ดเงินออกมาเป็นระยะๆ เพื่อประเมินตามสถานการณ์ในขณะนั้นๆ ว่าสถานการณ์จะเป็นอย่างไร เพราะความไม่แน่นอนในภาวะเศรษฐกิจมีสูง จึงต้องประเมินว่าช่วงเวลานั้น สถานการณ์จะเป็นอย่างไร ควรต้องใส่เม็ดเงินอัดเข้าไปในส่วนใด อาทิ หากมีการระบาดโควิด-19 ระลอก

2 เกิดขึ้น ก็จะมีเม็ดเงินพร้อมใช้เตรียมไว้ต่อไป” นายอนุชา กล่าว

#### เผยเงินคงค้างเฉียด3แสนล.

นายอนุชา กล่าวว่า นอกจากนี้ ในส่วนที่มองว่าหากใช้เงินกู้หมดแล้ว สามารถกู้เพิ่มได้อีกนั้น ต้องย้อนถามว่าหากอัดเม็ดเงินงบประมาณจากเงินกู้ก้อน 4 แสนล้านบาท ที่ยังเหลือ 2-3 แสนล้านบาทจนหมด และหากเกิดปัญหาขึ้นมาอีก อาทิ เกิดการระบาดระลอก 2 ในประเทศขึ้น คนส่วนใหญ่พร้อมหรือไม่ที่จะต้องกู้เงินเพิ่มเติมอีก เพราะไม่มีเงินงบประมาณเหลือแล้ว เนื่องจากวิธีหาเงินในขณะนี้ หากไม่กู้เพิ่มเข้ามา ก็ต้องเก็บภาษีเพิ่มอีก จึงยืนยันว่าสิ่งที่กำลังทำอยู่นั้นเป็นการสนับสนุนมาตรการทางการเงินและการคลัง

“ปัญหาจริงๆ ขณะนี้ ไม่ได้เกิดขึ้นเพราะรัฐบาลไม่อัดเม็ดเงินลงไปในระบบเศรษฐกิจ แต่เป็นปัญหาสภาพคล่องในสภาพเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับภาคธุรกิจจำนวนมาก ซึ่งเป็นผลกระทบจากโควิด-19 แนวทางการแก้ไขปัญหาคือ ต้องเพิ่มสภาพคล่องให้ภาคธุรกิจก่อน โดยการแก้ไขดังกล่าว อาจสามารถใช้มาตรการช่วยเหลือของฝั่งธนาคารต่างๆ ซึ่งต้องมาหารือมาตรการส่วนอื่นที่เกี่ยวข้องร่วมกันอีกครั้ง” นายอนุชา กล่าว

#### จี้รัฐอัดฉีดงบปีศก.โค้งสุดท้าย

นายธนิต โสรัตน์ รองประธานสภาองค์การนายจ้างผู้ประกอบการค้าและอุตสาหกรรมไทย (อีคอนไทย) เปิดเผยถึง 3 มาตรการที่ผ่านการอนุมัติจากคณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันที่ 12 ตุลาคมที่ผ่านมา ว่า มองว่าเป็นมาตรการโค้งสุดท้ายที่ต้องออกมาเพื่อกระตุ้นให้เกิดการใช้จ่าย ผ่านโครงการคนละครึ่งและโครงการช้อปดีมีคืน โดยเชื่อว่ามาตรการเหล่านี้จะเป็นเครื่องมือช่วยดันให้ตัวเลขจีดีพีของไทยฟื้นตัวขึ้นแต่ยังติดลบ 7.5%

จากเดิมคาดการณ์ไว้ติดลบ 8% และจะเห็นผลของมาตรการได้ชัดเจนช่วงไตรมาส 1/2564

“ต้องยอมรับว่าในปี 2563 มาตรการที่รัฐจะออกมากกระตุ้นเศรษฐกิจช่วงโค้งสุดท้ายของปีนี้คงหมดแล้ว และนอกจากมาตรการที่กระตุ้นกำลังซื้อในประเทศ ก็ไม่สามารถผลักดันด้านอื่นได้อีก อย่างเรื่องการนำเข้า ส่งออก และการลงทุน ล้วนแต่ติดลบทั้งสิ้น หากรัฐบาลต้องการให้เศรษฐกิจเดินหน้าต่อ ต้องเน้นกระตุ้นรอบนี้ให้มาก แม้มาตรการดังกล่าวจะไม่ช่วยให้เกิดการจ้างงานใหม่อย่างที่รัฐบาลคาดหวังไว้ แต่การกระตุ้นให้เกิดกำลังซื้อให้เกิดการหมุนเวียนทางเศรษฐกิจในประเทศ จะช่วยประคองการจ้างงานที่มีอยู่เดิมได้ในระยะนี้” นายธนิต กล่าว

#### ศักดิ์สยามจ่อถกศบค.เซ็นรฟ.ไทย-จีน

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เปิดเผยว่า ความคืบหน้าโครงการความร่วมมือระหว่างรัฐบาลไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนในการพัฒนาระบบรถไฟความเร็วสูงเพื่อเชื่อมโยงภูมิภาคช่วงกรุงเทพฯ-หนองคาย ระยะที่ 1 ช่วงกรุงเทพฯ-นครราชสีมา ระยะทาง 253 กิโลเมตร ซึ่ง พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ได้พิจารณากำหนดพิธีการลงนามสัญญาโครงการรถไฟไทย-จีน ระยะที่ 1 สัญญา 2.3 หรือสัญญาการวางระบบและระบบการเดินรถระบบอัตโนมัติสัญญาฯ พร้อมขบวนรถ วงเงิน 50,633.50 ล้านบาท ในวันที่ 28 ตุลาคมนี้ ที่ทำเนียบรัฐบาล และได้มีการวางแผนการดำเนินงานให้ครบถ้วน

นายศักดิ์สยามกล่าวว่า เบื้องต้นจะนำเข้าที่ประชุมกับศูนย์บริหารสถานการณ์เศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบจากเชื้อไวรัสโควิด-19 (ศบค.) เพื่อหารือในการขออนุญาตตัวแทนจากรัฐบาลของประเทศจีนเดินทางร่วมลงนามสัญญาในครั้งนี้และกำหนดมาตรการการป้องกันการแพร่ระบาดเชื้อไวรัสโควิด-19 รวมทั้งการขออนุญาตใช้พื้นที่โรงแรมแชงกรีลา เพื่อจัดการประชุมคณะกรรมการร่วมเพื่อความร่วมมือด้านรถไฟระหว่างรถไฟไทย-จีน (Joint Committee: JC) ครั้งที่ 29 หลังจากรางวัลสัญญาโครงการที่ทำเนียบรัฐบาล

แล้วเสร็จ

นายศักดิ์สยามกล่าวว่า สำหรับกรณีการปรับรูปแบบสถานีอยุธยา เบื้องต้นกรมศิลปากรเห็นชอบให้ยึดรายงานวิเคราะห์ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม (อีไอเอ) ที่เคยเสนอไว้ ยังไม่จำเป็นต้องปรับรูปแบบใหม่ ขณะเดียวกันการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ได้เสนอรายงานวิเคราะห์ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมช่วงกรุงเทพฯ-ภาษี ต่อ พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ (สผ.) พิจารณาเห็นชอบต่อไป หากดำเนินการแล้วเสร็จ การลงนามสัญญาโครงการดังกล่าวจะเสร็จสมบูรณ์

**เข้มทุกหน่วยวางแผนงานปฏิบัติ**

นายศักดิ์สยามกล่าวถึงกรณีที่บ้านรักษาการก่อสร้าง จำกัด คำนวณผลประมูลบริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวลอปเมนท์ จำกัด (มหาชน) ที่คว่ำสัญญา 3.1 งานโยธาสำหรับช่วงแก่งคอย-กลางดง และช่วงปางอโศก-บันไดม้า ระยะทาง 30 กิโลเมตร ด้วยวิธีประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์นั้น เชื่อว่า เป็นเรื่องปกติที่มีการฟ้องระหว่างกัน หากศาลมีการตัดสินพิพากษาค่าสั่งเป็นอย่างไก็ต้องปฏิบัติตาม ขณะเดียวกันการประมูลมีคณะกรรมการพิจารณาหลักเกณฑ์เอกสารการประกวดราคา (ทีโออาร์) อยู่แล้ว ไม่น่ากังวล

“ได้สั่งทุกหน่วยงานต้องวางแผนงานไปสู่การปฏิบัติ หากเรื่องใดตัดสินใจแล้วให้ดำเนินการ ถ้าเรื่องใดไม่ถูกต้องก็ให้ยกเลิก ทั้งนี้ ในเดือนตุลาคมนี้ จะประชุมและมอบนโยบายเร่งด่วนปี 2564 ซึ่งรวมถึงเรื่องการเร่งรัดโครงการต่างๆ” นายศักดิ์สยามกล่าว

**กต.ปล่อยวีซ่าต่างชาติเข้าไทย**

นายยุทธศักดิ์ สุภสร ผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เปิดเผยว่า กรณีการเปิดประเทศต้อนรับนักท่องเที่ยวต่างชาติแบบจำกัด ภายใต้การเข้ามาผ่านวีซ่าประเภทพิเศษ หรือสเปเชียล ทัวริสต์ วีซ่า (เอสทีวี) โดยมั่นใจว่านักท่องเที่ยวต่างชาติกลุ่มแรกจะเข้ามาภายในเดือนตุลาคมนี้แน่นอน เนื่องจากได้ประสานข้อมูลกับ

กระทรวงต่างประเทศ (กต.) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอื่นๆ เรียบร้อยแล้ว โดยความคืบหน้าขณะนี้ ประเมินว่าน่าจะอยู่ในขั้นตอนการจัดทำวีซ่า และการยื่นเอกสารส่วนบุคคลให้กับสถานทูตหรือกรมการกงสุล กระทรวงการต่างประเทศ เพื่อเตรียมความพร้อมในการเข้ามา ส่วนจำนวนยังอยู่ในขั้นตอนการประสานข้อมูลระหว่างกันอยู่ว่าจะแบ่งเป็น 2 กลุ่มเข้ามา หรือจะเข้ามาในรูปแบบใด เพื่อเป็นการทดลองนำร่องการเปิดรับต่างชาติ ซึ่งหากผลเป็นไปได้อย่างดี จะเข้าสู่การขยายผล และเปิดประเทศแบบจำกัดต่อไป

**ททท.ยันกรุปแรกกว้างใจมาแน่**

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า เบื้องต้นนักท่องเที่ยวต่างชาติที่จะเดินทางเข้ามาเที่ยวในประเทศไทย เป็นคนจากเมืองกว้างใจประเทศจีน ซึ่งคาดว่าจะเดินทางมาลงที่สนามบินสุวรรณภูมิ ส่วนอีกกลุ่มที่เคยแจ้งมาว่าจะเข้ามาในวันที่ 8 ตุลาคมที่ผ่านมา กลุ่มดังกล่าวจะเลื่อนเข้ามา แต่วันที่อาจคลาดเคลื่อนเล็กน้อย ตามการแล้วเสร็จของการยื่นเอกสารข้อมูลของนักท่องเที่ยวต่างชาติ แต่คาดว่าจะมีนักท่องเที่ยวจากเมืองกว้างใจ ประเทศจีน เช่นกัน ซึ่งกลุ่มนี้จะบินตรงไปลงปลายทางยังสนามบินภูเก็ต โดยกลุ่มนี้จะอยู่อาศัยในไทยอย่างน้อย 30 วัน

“การเปิดให้นักท่องเที่ยวต่างชาติเข้ามาจะต้องกักตัว เพื่อรอตรวจหาเชื้อไวรัสโควิด-19 จำนวน 14 วันตามที่กำหนดไว้ ก่อนเข้ามาจะต้องตรวจหาเชื้อก่อนไม่เกิน 72 ชั่วโมง หลังเข้ามาแล้วจะต้องตรวจหาเชื้อซ้ำอีกครั้ง โดยหากไม่พบว่ามีเชื้อติดเชื่อ และเป็นเหมือนการเข้ามาเที่ยวตามปกติของต่างชาติ จะเสนอให้เปิดรับต่างชาติในจำนวนที่มากขึ้นต่อไป โดยยืนยันว่านักท่องเที่ยวต่างชาติที่ให้เข้ามา มาจากประเทศที่มีความเสี่ยงต่ำ โดยเป็นประเทศที่ไม่พบผู้ติดเชื้อโควิด-19 รายใหม่อย่างน้อย 28 วันต่อเนื่อง ตามมาตรฐานทั่วโลก ซึ่งจะดำเนินการภายใต้ความปลอดภัยของข้อปฏิบัติด้านสาธารณสุขอย่างเต็มที่ เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความเสี่ยง

การระบาดระลอก 2 ในประเทศขึ้น” นายยุทธศักดิ์กล่าว

**พิษโควิด3กรมภาษีเล็งลดเป้า**

รายงานข่าวจากกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า เดือนตุลาคมนี้สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) จะนัดหารือกับกรมภาษี 3 กรม ได้แก่ กรมสรรพากร กรมสรรพสามิต กรมศุลกากร เพื่อปรับเป้าหมายการจัดเก็บรายได้ใหม่ หลังจากสถานการณ์เศรษฐกิจยังคงได้รับผลกระทบจากวิกฤตเศรษฐกิจอยู่ โดย

คาดว่า จะลดเป้าหมายการจัดเก็บรายได้ภาษีทั้ง 3 กรม จากเดิมตั้งไว้ 2.67 ล้านล้านบาท

นายลวรณ แสงสนิท อธิบดีกรมสรรพสามิต กล่าวว่า ได้มอบนโยบายในการหาช่องทางการเพิ่มรายได้ เพราะในปีงบประมาณ 2564 เป็นความท้าทายที่กรมจะเก็บรายได้ให้เข้าเป้าหมายที่ 5.3 แสนล้านบาท ซึ่งลดลงจากเอกสารงบประมาณที่มีประมาณการรายได้อยู่ที่ 6.3 แสนล้านบาท เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ด้านเศรษฐกิจ มั่นใจว่าจะสามารถทำได้ตามเป้าหมายใหม่ พร้อมยืนยันไม่หนักใจ

นายเพชร อนันตศิลป์ อธิบดีกรมศุลกากร กล่าวว่า กรมตั้งเป้าหมายการเก็บภาษีปีงบประมาณ 64 อยู่ที่ 1.04 แสนล้านบาท ส่วนเก็บได้จริงเท่าไรยังไม่แน่ใจ แต่จะทำให้ดีที่สุด หลังจากนี้กรมจะหารือกับคลังเพื่อปรับเป้าหมายการเก็บภาษีให้สอดคล้องกับสถานการณ์

**'อาคม' ชันนอตงานคลัง**

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในวันที่ 14 ตุลาคม นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้มีการประชุมเพื่อมอบนโยบายแก่ผู้บริหารกระทรวงการคลัง และคาดว่าจะเป็นการเร่งรัดให้ดำเนินการตามมติ ครม.เมื่อวันที่ 12 ตุลาคม ที่เห็นชอบกระตุ้นใช้จ่ายและลดภาระผู้ประกอบการ